



天空之眼瞰皖南

这是 11 月 16 日无人机拍摄的皖南新安江山水画廊。新华社记者张端摄

新华每日电讯



新华社客户端



扫描二维码
关注“新华每日电讯”

新华通讯社出版

2019年11月20日 星期三 己亥年十月廿四 今日 8 版 总第 09821 期



济西湿地醉夕阳

夕阳映照下的济南最大的城市湿地——济西国家湿地(11月18日摄)。新华社记者王凯摄

新华网网址: <http://www.xinhuanet.com>

本报网址: <http://www.xinhuanet.com/mrdx>

全球媒体面临的复杂生态——跨界传播改变媒体格局,移动终端成为传播主流,技术革新重塑新闻业态,同时,虚假信息挑战新闻伦理。

问题是时代的声音。

11月18日,来自11个国家的13家媒体机构负责人聚首上海黄浦江畔,举行世界媒体峰会第四次主席团会议。坦诚交流、分享智慧,直面全媒体时代媒体面临的机遇与挑战,作答时代之问,寻求应对之策,展现责任担当。

面对国际大变局如何共处?

在《印度教徒报》集团主席纳拉辛汉·拉姆看来,媒体是一个充满竞争的行业,能将来自不同国家的媒体机构聚在一起,本身就意义非凡。

“不同地区的媒体人共聚一堂,共同追求有价值的目标,这一点非常重要。”纳拉辛汉·拉姆在主席团会议上的发言,道出了与会代表们的共同心声。

“峰会成员媒体来自不同国家,有着不同的历史、文化、社会背景,但大家对推动建设人类美好家园的愿望是相通的,对推动媒体创新、促进媒体发展壮大的诉求是共同的。”峰会执行主席、新华社社长蔡名照指出。

十年前,世界媒体峰会首次在北京召开。从无到有,不断壮大,峰会已成为全球最重要的媒体高端交流平台之一。

时间,记录着峰会成长成熟的轨迹。

从组建由知名媒体机构组成的峰会主席团,到建立日常办事机构峰会秘书处,从顺利举办首届全球新闻奖评选,到制定并发布《世界媒体峰会共同宣言》《世界媒体峰会与媒体成果相关的知识产权保护公约》等一系列重要文件,世界媒体峰会机制建设取得长足进展,在国际社会产生广泛影响。

媒体是沟通世界的桥梁,对增进各国人民间相互了解与友谊起到不可替代的作用。

世界媒体峰会这一平台,将不同社会制度、不同文化传统、不同价值观念的媒体机构领导人汇聚在一起,加强沟通、促进交流,成为全球新闻发展史上一大创举,在当今世界面临百年未有之大变局的背景下,重要性愈发凸显。

在第四次主席团会议上,与会代表一致同意于2020年召开第四届世界媒体峰会,峰会由新华社承办。第二个十年开启之际,世界媒体峰会将再次回到它的诞生地北京。

“我们应当欢迎更多媒体加入世界媒体峰会这个大家庭。”面向新的十年,蔡名照就峰会未来发展提出自己的思考:建设更加开放、更加包容的媒体合作平台,完善更加务实、更加高效的峰会运作机制,培育更受欢迎、更有影响的媒体合作项目。

进一步发挥世界媒体峰会平台作用,不断深化各国媒体机构间的交流合作,正因应了这个时代最迫切的呼唤。

“由于科技的进步,全球化已经不再是一个又远又大的光环。”南非纳帕斯传媒集团首席执行官菲莉·马汉耶莱·达本古瓦的话一语中的,“我们比以往任何时候都更加紧密,我们的互动比以往更加直接,我们的信息分享比以往更加迅速。”

面对业态新格局如何自处?

掌中的小小屏幕,连接着全球动态;十几秒的视频,能够获得亿万次传播。

主席团会议上,不少代表发出共同感慨:传媒技术的变迁正深刻重塑着新闻业态。

受众在哪里,新闻传播的重点就应在哪里。移动互联网成为信息传播主渠道,媒体就应当把创新的主要力量放到移动终端上来。

“2007年,纳帕斯还是一家电视和印刷传统业务占87%的公司,2019年已转变为一家100%的网络在线公司。”菲莉·马汉耶莱·达本古瓦供职媒体机构的转型,正是主动拥抱媒体变革的一个成功实践。

“身处媒体变革的大潮,我们不可能

在变革的大潮中交流合作、顺势而为

全媒体时代新闻媒体的社会责任

让向前奔腾的河水倒转过来,我们只能沿着它的方向顺势而为、积极创新,努力掌握发展的主动权。”蔡名照在会上发表主旨演讲时指出。

顺势而为、积极创新,各位媒体代表在主席团会议上分享着自己的思考与探索——

意大利安莎社首席执行官斯蒂法诺·亚历山德里认为,公众“消费”新闻的方式已彻底改变,新闻制作方式也需要跟着改变,应当向提供个性化信息服务的方向发展,增加与用户的互动。基于此,安莎社探索打造客户友好型的综合平台;

新华社推出智能化生产平台“媒体大脑”、系列人工智能合成主播,共同社推进把日语新闻自动翻译成英语的研究,美联社探索能够预测突发新闻、识别社交网络可能热点的新技术……各媒体机构在技术创新上时不我待,力求赢得发展的主动权。

人才是媒体的核心竞争力。变革时代,各大媒体机构纷纷致力打造“能打硬仗”的全媒体采编队伍。

“并不是机器就可以完成一切,这是一个人与现代体系、现代技术相结合的过程,人的主观性非常重要。”俄罗斯卫星通讯社副总编戈尔诺斯·塔耶夫说。

面对挑战与乱局如何妥处?

如果说新闻媒体是公众的眼睛,那么虚假信息则如同荫翳,遮蔽了真相。

路透新闻研究院2019年全球新闻行业报告显示,公众对新闻的总体信任程度

下降至42%,过半受访者忧虑自己辨别网络上真假新闻的能力。

互联网的普及打破了信息传播的专业门槛,“人人都有麦克风”带来了信息的极大丰富,也带来了信息的真假莫辨、鱼龙混杂。虚假新闻成为网络公害,不仅受众深受其害,也冲击了主流媒体的权威性和公信力。

打击虚假新闻,各家媒体在行动。

“除了依赖多种消息来源、多次检查外,我们会专门安排人员,培训编辑识别潜在虚假消息。”纳拉辛汉·拉姆介绍。

“我们会通过早期预警系统,实时分享发现的虚假新闻。”英国广播公司世界新闻总监杰米·安格斯说。

打击虚假新闻,同样需要各家媒体联合起来,形成合力。

与会人士一致认为,媒体应当履行社会责任、发挥专业优势,坚持新闻报道真实性原则,为受众提供全面、准确、客观、公正的信息,及时澄清虚假信息,共同抵制假新闻,共同维护媒体的权威性和公信力。

与会媒体机构负责人纷纷提出,应将打击虚假新闻列入明年峰会议题,进一步研究携手解决这一“毒瘤”的合作机制。

打击虚假新闻与保护知识产权,一反一正,如同硬币的两面,目的都是为了促进传媒业的健康有序发展。

2012年,峰会秘书处发布《世界媒体峰会与媒体成果相关的知识产权保护公约》。近年来,知识产权保护仍然是媒体关注的焦点,而且随着新媒体和数字技术的发展,出现了许多新情况。

鉴于此,蔡名照建议,未来进一步在知识产权保护方面加强交流,共同维护原创者的权益。这一观点得到与会者的广泛认同。

共同的意愿,正在化作行动;美好的期待,终将变为现实。

各国媒体携手并进、顺势而为,更好地履行自己的职责使命,必将能为建设一个更加美好的世界贡献更多正能量。(记者王琦、成欣、王子铭、何曜锐)

新华社上海11月19日电

四中全会精神在基层

新华社成都11月19日电(记者吴晓颖)“乐山市金口河区曾是四川省45个深度贫困县之一,‘悬崖村、石木屋、天梯路、溜索道’一度是群众生产生活的真写照。经过多年努力,今年4月,金口河区率先在大小凉山实现脱贫摘帽。”19日上午,乐山市金口河区司法局四级调研员的莫鸽鸽解读:我国集中力量办大事的制度时说,正是党中央对脱贫攻坚予以前所未有的重视程度、投入力度,才有了金口河区高质量脱贫摘帽。

当日,学习贯彻党的十九届四中全会精神四川省委宣讲团在成都举行首场报告会。宣讲人是来自四川基层的宣讲骨干的莫鸽鸽和宜宾市委讲师团团长廖礼华,听众是四川省直机关的近300名党员干部。

这是四川省委宣讲团在人员组建上,首次吸纳部分在校博士生和基层宣讲骨干的莫鸽鸽现年55岁,曾任金口河区司法局局长,她经常到乡间街坊、田间地头宣讲,为群众送政策、传知识、解疑惑、鼓干劲,语言鲜活接地气,深受群众喜爱。

此次宣讲,的莫鸽鸽在宣讲理论的基础上,加了许多基层的“料”。“作为一

名基层宣讲人,在近三年的宣讲中,我听过最多的话,是老百姓说的‘谢谢’,感谢党,感谢政府,感谢中国特色社会主义制度带来的美好生活。”的莫鸽鸽见证了基层实践成果,“我看到许多家庭因党和国家的好政策重获新生”。

廖礼华侧重解读坚持和完善党的领导制度等内容。他说:“新中国刚成立时,我国经济发展落后,百姓对一些日用品的叫法都带一个‘洋’字。如今我国经济总量稳居世界第二,长期保持社会和谐稳定、人民安居乐业,是国际社会公认最有安全感的国家之一,创造了经济快速发展的奇迹和社会长期稳定的奇迹。”

台上妙语连珠,台下聚精会神。

用“家常话”讲“大道理”

四川基层宣讲骨干“传经送宝”

“两位宣讲人熟悉基层情况,将身边事例运用到宣讲中,语言生动接地气、内容丰富、深入浅出,对我们全面准确理解、把握党的十九届四中全会精神有很大帮助。”四川省住房和城乡建设厅机关党委专职副书记谭维斌听完宣讲后不住感叹。

据悉,四川省委宣讲团从即日起至12月中旬,将分赴四川省直机关、高校、企业以及各市州开展集中宣讲活动。四川省直机关工委常务副书记王承先说,四川将充分运用“三级书记讲党课”等方式,开展形式多样、务实有效的宣讲活动,确保取得实实在在的效果。

开放,让迢迢边关拥有稳稳幸福

来自内陆沿边开放小城的故事

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

总书记关切开放事



新华社北京11月19日电(记者王建、关俏俏、朱丽莉、何伟)“促进沿海内

展、以发展促稳定”的跨越性发展之路。

新华社记者近日在我国一些内陆沿边开放地区走访发现,党中央的政策和总书记的关切正在让一个个“末梢”边陲成为内陆开放“桥头堡”,呈现一派经济良性发展、人民安居乐业的盎然生机。

“易货”变“自贸”
“天堑”变通途
76岁的邱祥林生活在边城——黑龙江省黑河市,平时总喜欢带上相机到黑龙江边走走。不久前,在即将通车的中

(下转7版)

从“制造重镇”迈向“智造重镇”

重庆:优质投资牵引高质量发展

蹲点一线看六稳

新华社重庆11月19日电(记者何宗渝、黄兴)2017年底,重庆提出大力实施以大数据智能化为引领的创新驱动发展战略行动计划。近两年来,一大批智能产业项目的引进和智能化改造项目的实施,有效牵引了重庆产业转型升级和高质量发展。

优质产业项目接踵而至

在重庆璧山高新区的比亚迪新能源汽车动力电池项目现场,记者看到一片火热的建设景象。“这个投资100亿元的项目今年2月才开工,一期项目今年底就有望投产。”璧山高新区党委书记罗志军说,今年以来璧山陆续签约了青山新能源传动系统产业园等多个百亿元级的新能源项目,未来有望形成千亿元级的新能源产业集群。

鉴于此,蔡名照建议,未来进一步在知识产权保护方面加强交流,共同维护原创者的权益。这一观点得到与会者的广泛认同。

共同的意愿,正在化作行动;美好的期待,终将变为现实。

各国媒体携手并进、顺势而为,更好地履行自己的职责使命,必将能为建设一个更加美好的世界贡献更多正能量。(记者王琦、成欣、王子铭、何曜锐)

1万亿元

2018年重庆智能产业规模达到4640亿元,今年上半年又达到3230亿元。到2022年,重庆智能产业有望达到1万亿元的规模

1000亿元

重庆一手抓研发创新,一手抓补链成群。目前已初步形成集成电路全产业链生态体系,预计到2022年产业规模将突破1000亿元

5000家

到2022年重庆将累计推动5000家企业实施智能化改造,建设10个具备国内较强竞争力的工业互联网平台、50个智能工厂、500个数字化车间

代柔性显示生产线项目落地开工,投资300亿元的康佳半导体光电科技产业园、投资100亿元的华润微电子12英寸晶圆生产线等项目成功签约,长安汽车全球研发中心、腾讯西南总部、阿里巴巴西南总部等投用,这些优质项目接踵而至,有力助推了重庆智能产业的发展。

据重庆市经信委统计,自去年8月重庆举办首届智博会以来,全市签约的智能产业项目超过800个,占到全市新

是我们一手抓研发创新,一手抓补链成群,瞄准关键环节持续发力,不断拓展芯、屏、器、核、网全产业链,形成了良好的智能产业发展生态。”重庆市经信委主任陈金山说。

以集成电路为例,重庆在前期引进SK海力士、万国半导体、奥特斯等项目基础上,近期又继续扩大了这些项目的产能,还陆续引进了英特尔FPGA(中国)创新中心、联合微电子中心等研发机构,以及紫光、康佳、华润等企业的百亿元级集成电路项目。目前重庆已初步形成集成电路全产业链生态体系,预计到2022年产业规模将突破1000亿元。

在液晶显示领域,重庆在前期投产了京东方8.5代线和京渝惠科8.5代线基础上,总投资465亿元的重庆京东方第6代柔性显示生产线也已开工建设,并先后带动了美国康宁、法国液空等数十家国内外知名配套企业落户重庆,千亿元级的液晶显示产业集群初见规模。

“我们的8.5代线甫一投产就供不应求,第6代柔性显示生产线投产后将进一步丰富我们的产品类型,为重庆智能产业发展提供更高质量的支持。”京东方重庆区域总经理孙来来说。

(下转3版)

瞄准关键环节持续发力

在智能浪潮风起云涌、各地竞相布局的背景下,重庆为何备受青睐?“关键